

са друг източник за оценка на националните сметки. Много често те не водят до количествени стойности, които могат директно да бъдат инкорпорирани в оценките на националните сметки, но могат да осигурят информация за размера на специфични типове ненаблюдавани дейности и да дадат насока при определянето на приоритетите за последващо по-детайлно количествено оценяване. Тези анкетни проучвания имат повече предимства в сравнение с количествените наблюдения. Те са по-бързи и лесни за отговор и могат да бъдат променени или допълнени, за да отговарят на актуалните обстоятелства. Могат също да включват въпроси, отнасящи се до причините и мащаба на ННИ. Въпросите могат да бъдат съставени във форма, която да не застрашава отговарящия с представяне на конкретни количествени показатели.

Оценката на ненаблюдаваната продукция, както е описано в раздел 6 на ръководството, показва, че един от начините за намаляване на оценките за ННИ е подобряване на качеството на базовите данни, от които се съставят националните сметки. Работата в тази област е задача с дългосрочно усъвършенстване в областта на ННИ. Целта е да осигури основа за систематично оценяване при събирането на данните и да се идентифицират потенциалните възможности за подобряване на входната информация.

Законодателната основа, функционалната организация, планирането и управлението на качеството влияят за разширяване на възможностите за решаване на проблемите на ННИ.

Законодателство. Удовлетворяването на изискванията на данните налага институционална рамка, в която

да бъдат събирани, обработвани и разпространявани данните. Значителен елемент от тази рамка е законодателството, в което статистическата институция оперира. Обикновено това е регламентирано в един или повече статистически закони и придружаващите ги допълнителни правителствени регламенти.

Управление на метаданните. Данните, получени в резултат на изследвания на физически лица и административни източници, обикновено се обработват и анализират в рамките на отделните организационни единици, всяка от които е насочена в определена област. За осигуряването на необходимото взаимодействие между тези организационни единици и крайните потребители всички понятия, определения, източници и методи, отнасящи се до съответното наблюдение, трябва да се съхраняват на достъпно място и да бъдат част от голямата база метаданни.

Ефективната интеграция на данните, получавана от различни административни източници и статистически наблюдения, зависи от дефинирането и използването на единна концептуална основа за статистическите единици, дефиниции за данните, класификации. Рамката трябва да бъде съобразена с изискванията на международните стандарти.

Статистически единици

Предприятие, имащо участие в различни видове дейности с различно местоположение, трябва да бъде разделено на по-малки и по-еднородни единици, които могат точно да бъдат класифицирани и които заедно представляват предприятието като цяло. Практически процесът на разбиването на предприятието на статистически единици се нарича профилиране. Най-простият метод се със-